Tema ypoka:
A3pik nporpammupoBanusa «[TACKAJIb»
CTpykTypa nporpaMMBl.

Iens 3auaTus:

1. Cehopmuposams nepsvie céedenus o cmpykmype npocpammsl Ha s3vike Pascal;
2. Hayyumwscsa wumamo noaynocapugpmuveckyio ¢hopmy 3anucu uucen;
3. llosnaxomumscs ¢ pasnuynbiMu MUnamu OaGHHLIX.
5. AiI(paBUT SI3bIKA U JIeliCTBUTEIbHbIE YHCJIA
AuaBuT sA3bIKa COCTOUT M3 OYKB JIATHHCKOTO ajdaButa (pyccKuil anaBUT HCIOJIB3YETCS TOJIBKO
JUIS IOMETOK U JIJIS 3a/1aHUS] IMTEPHBIX BEIMYMH), apaOCKuX nu(p, CenruanbHbIX CHMBOJIOB!
t-*=><[1{30O°..:;"@%#
JleiicTBUTENbHBIC YUCIIa U300pa)XaroTCs B €CTECTBEHHOHN W mosryiorapupmudeckoir Gopme. Ywmcno
234000 3amucano B ecTecTBeHHOM (popme. MbI MOXKeEM 3amucarh ero Tak 2.34 10°. 3anmch JaHHOTO YKCIa
B TIOJTysorapuMuyeckoi (popMe BBITISIIUT clenyromum oopazom: 2.34E+5.
3HaK M YHUCIO, CTOSIIME Tocie cuMBoja E yka3bIBaioT, Ha CKOJBKO 3HAKOB BIPABO MM BJIEBO
HEO00XOJUMO CMECTHUTb JIECATUUHYIO 3aIATYIO.
Hampuwmep:
- 65470 =6.547E+4
- 3.1415 = 3.1415E+0
- 0.0028 = 2.8E-3
6. Ilporpamma Ha s3bike «Ilackanaby»
[TporpaMma cocTOUT M3 3aroyioBKa U 0JioKa
B 3aro;10Bok BXOasIT: CiTy:keOHOE CIIOBO Program u mepedeHs AOCTYIMHBIX mporpamme (daiiios (input
output)
TeJio nporpamMmbl (6JI0K) COCTOUT U3 IIECTH PA3/EIIOB:
- pazJlien MEeToK;
- pa3zen KOHCTaHT,
- pazjen TUIIOB,
- paszen NepeMEHHBIX;
- pazzeln npoueayp u QyHKIIUHI;
- paszen onepaTopos.
Hapymarts ouepéaHocTh Henb3sl.
JIro60i1 u3 pa3znenoB (KpoMe ornepaTopoB) MOKET OTCYTCTBOBATb.
Pasnien metok
label (cmy>xeOHOE CITOBO) 32 KOTOPBIM CIIEoyeT NepedeHb METOK pa3AeiIEHHBIN 3aMsThIMU
[Tpumep 3, 11, 48, 2;
Pazgen onucanus KOHCTAHT

const (cimy>keOHO€e CIIOBO)
OnpeneneHne KaXJI0W KOHCTAaHTBI COJEPKUT HACHTU(UKATOP KOHCTAHTHI, 3HAK PaBEHCTBA, U
3HAYEHHUE.
Hanpuwmep: e=2,718281828;
z="8 b kinacc’;
Pa3nien onucaHus TUIIOB

tupe (ciyxe0HOE CIT0BO)
B paboTe uariie HCIOIB3YIOTCS CTAHAAPTHBIE TUTIBI JTaHHBIX:
byte — mensrit (ot 0 g0 255)
integer - uenbiii (o1 -32768 10 32767)
longint — (ot —2147483648 no 2147483647)
real - BemectBenusrii (ot 2,9E-39 no 1,7E+38)



char - cumBonbHBIN (JTF000M oH cuMBoi. Hampumep: f mim Ne)
string - crpokoBsIii (1060 TeKCT 0T 0 10 255 CUMBOJIOB)
boolean - 6yneBckuii {npurumaer nBa 3Hauenus FALSE (ioxb) 1 TRUE (uctuna)}
Ecnu BO3HHMKaeT HEOOXOAMMOCTh B CO3J[aHHE CBOMX THIIOB JAHHBIX, TO 3TO OCYIIECTBISETCS B
pasjiene ONMcaHusl TUIIOB CIIEIYIOLIHMM 00pa3oM:
3a HACHTU(HUKATOPOM THUIIA 3aIMCHIBACTCS 3HAK PAaBEHCTBA (M 4epe3 3aITyI0 NepeUnCIsIoTCs Te

3HAUEHUSI, KOTOPbIe OyIeT MPUHUMATh IEpEeMEHHAs JAHHOTO THUIA);
seasans=(spr, or, kan, pak)
I/IHTepBaHLHLIe THIIBI: MOKHO OOBSIBUTH HOBBIH THII TakK, 4TO OH 6y,ueT YacCThbIO YIOPSAAOUYCHHOTO MHTCpBaJIa

days =1..31
manth=1..12
z="a’.. W’

Pazgen onvcanus nepeMeHHBIX

var (ciy>keGHoe CIIOBO)
B JaHHOM pasaciic OO0JI?KHbI 6LITB MEPCUUCIICHBI BCC NCPEMCHHBIC UCIIOJIB3YEMBIC B IIPOrpaMMe C
YKa3aHI/I€M X THUIIOB. HI[GHTI/I(bI/IKaTOpBI HepeMeHHI)IX OJHOI'0O THUIIA MOYKHO 3aIIUChIBAThH qepe3 3armTy}0.
i, kl, I: integer;
a, b: real;
hobidaus: seasans
Pasz[en IIpoLcCaAyp 1 d)VHKHI/If/i
Cam pa3nmen He HMEET CIIy)KeOHOro cioBa. B pa3jene MOXKET HaXOAUTHCS HECKOJBKO MPOLEIYP
(1) GyHKIUN, HO KaX/as Mpolielypa HaYMHAeTCs CO CIOoBa! Procedure; kaxnas GbyHKIMS HaYMHAeTCs
cinoBoM . Function.
[Tpouenypa u GyHKIUS IO CBOEH CTPYKTYpe MOAOOHBI IPOrpaMMe.
Pasznien onepaTopos (00s3aTeNbHbIIN)

begin
TEJI0 IPOrPaMMBI
end.
Bonpocs! 1151 noBTOpEeHus:

Cy1ecTBYIOT JIn onepaTopsl s3bika Pascal 3anucannble pycckumu OykBamu?
B kaxoit popme nzoOpaxkarorcs AeiictBuTenpHble yncia B Pascal?
N3 xakux yacteil cocTouT nporpamma Ha Pascal?
Kakwue paznens MOryT BXOJUTH B OJIOK POrpamMmbl?
Kakue paznensl He sBIAIOTCSA 00513aTEbHBIMU NIPH HAITUCAHUU POTPaMMBbl?
Kak B TekcTe mporpaMMsbl OMpeeanTh, YTO HA4aJCs pa3Jien METOK?
Kak B TekcTe MporpaMMsbl ONPENEIUTh, YTO 3aKOHUMIICS Pa3Jesl KOHCTaHT?
HazoBure cTaniapTHble TUIIBI JAHHBIX.

NGO~ WNE

3agaHus 1J151 CAMOCTOSITE/ILHON padoThI:
1. TlepeBeaute uucia B €CTECTBEHHYIO (hopMy 3amucu:

a) 4.09E+02 6) 7.802E+01 B) 3.3E-02

r) 2.97E-03 n) 5.29E+00 e) 2.03E+05
2. TlepeBeaute ymcia B moiyaorapudmudeckyro Gopmy 3armicu:

a) 234000 0) 0.0045 B) 678

r) 7.302 ) 4090 e) 0.0306

3. Kakoe u3 uncen 6onpmie:  a) 4.67E-01 6) 0.0467.

4. Kaxkoe u3 uncen merbine:  a) 9.21E+04 0) 9210

5. K kakuMm TUmIaM MOKHO OTHECTH MIEPEUHCIICHHBIC HIDKE JIaHHbBIC:
a) 200 0) -17 B) 2305
r) 5.89 ) 56890 e) -56890
x) -32767 3) -32769 n) 2147483648
K) { o) 7 M) IIpuser

H) 1945rox 0) -31009 m) byte



Tema ypoka:
A3pik nporpammupoBanusa «[TACKAJIb»
OCcHOBHbIE MaTeMaTUYECKUE PYHKIIUU.
Mos nepBas nporpamma.

Hens 3auaTus:

1.

2.

H03HaKOMun’ZbC}Z C apuquemu%cxumu onepayuimu u OCHOGBHbIMU
mamemamudyecKumu (i)yHKL;M}ZMM,'

HOlellun’lb HABBLIKU 3anucu mamemamuuecKux 6blpa9fC€Hul/7 HA A3blKe P&SC&';

B@ecmu 6 Komnvromep npocmeﬁwue npocpammsl C UCNOJIb306AHUEM onepanopa
writeln.

7. ApudMeTHUyecKHre onepamum.
B s3bike Pascal ucnionps3yercs cienyromue apuhMeTHIECKUE OTIEPALIH

apugdmemuyeckas onepayus (a=14, b=4) pesyibmam

- cnoxkenue () S:=a+b S=18

- BeiuuTanue (-) S:=a-b S=10

- ymHOXeHue (*) S:=a*b S=56

- JICTICHUE () Si=alb S=35

- LEJIOYNCIIEHHOE JICJICHUE S:=adivb S=3

- OCTaTOK OT LIEJIOYMCIIEHHOrO AeneHus  S:=amod b S=2
Her Bo3BesieHus B crenenb. Eciiu cTeneHs menas, ¢€ 3aMeHSI0T YMHOKCHHUEM:: a® —
S:=a*a*a

I[J'ISI BO3BCIACHMA YHClla B IIPOU3BOJIBHYIO CTCIICHb MCIIOJB3YETCA CICAYIOMEE COOTHOMICHUE:! Xy:e

In(x):eylnx

torma  X'=exp(yIn(x))

8. OcHOBHBIE MaTeMaTHYecKHe (PYHKIINH.

sqr(x) - Bo3BeaeHue X B KBaapar

sqrt(X) - KopeHb KBaapaTHbIH n3 X

abs(x) - moxyss ot X

int(X) - enast yacte X (pe3ysIbTaT - BEMIECTBEHHOE YUCIIO)

trunc(x) - memas gacts X (pe3ysbTaT - HeJI0€ YHCIIO0)

round(X) - okpyrisieT uncio X 70 1esoro (pe3ysbTaT - HeJI0e YHUCIIO0)
frac(x) - npoGHast yacTh ot X

pi - BeIIAET
sin(x) - cun

grcio 3.1415926..... (19 3HaKoB mocJe 3ansToi)
yc X

€0s(X) - kocunyc X

arctan(x) - apkranresc X

exp(X) - Bo3Benenue uncia e=2.7183 B crepens X (e¥)

In(x) - noropudm uncna X

random(X) - Beroupaetcs ciy4aiinoe uucio ot 0 1o X-1 (uenoe)
random - BeIOMpactcs cirydaiinoe unciio ot 0 10 1 (BerecTBeHHOER)

10. Onepauyuu OTHOIIEHUS.

= - paBHO

<> - HECpaBHO



< - MeHblIE > - Qomble
<= - MEHbIIIC U1 PABHO
>= - 0OJIbIIE UK PAaBHO

10. OnepaTop npucBauBaHus.

3HaK .= Ha3bIBACTCS OMEPATOPOM MIPHCBAUBAHUS.

Hanpumep Y:=5; Xi=sqr(Y) +3

DTO 03HAYACT ClEAyIolIee: MmepeMeHHorl Y IPUCBOMUTH 3HAYEHHUE 5, a mepeMeHHOH X MPHCBOUTH
3HaueHue 5°+3=28.

11. UnenTudpuxaropsl.

WUnentupukaroper B Pascal - 3To wuMeHa KOHCTaHT, IMEPEMEHHBIX, METOK, OOBEKTOB.
WnentudukaTtopsl MOTYT UMETh MPOU3BOJIBHYIO JUIMHY, HO 3HAYaIlUMHU SIBJISIFOTCS TOJIBKO TepBbie 63
CHUMBOJIA.

WnentudukaTop Bcerga HaunHaeTCs OYKBOH (MM 3HAKOM TMOTYEPKHUBAHHS), 32 KOTOPOU CICIYIOT
OykBbI U 1IUGpLL. [Ipobensl u ciennanbHbie CUMBOIIBI aldaBUTa HE MOTYT BXOIAUTh B UACHTH(PHUKATOP.

OmnepaTop BbIBOAa HHPOPMALINH.
Jlig BeIBOJIa MHGOPMAIIMK Ha 9KpaH KOMIBIOTEPA UCTIONB3YETCS ONIEPATOP: write( )
WIH writeln()
B ckobkax 3anucvisaiomes danHvle, KOmopbvle HeoOX00UMO 8b18eCMU HA IKPAH.
Bonipocs! 1151 NOBTOpEeHUS
Yem otamuaercst onepaiius /ot oneparpn div?
CymectByeT nu B Pascal omepaiiust Bo3BeIcHHUS B CTCIICHB?
Uto 10KHO OBITH 3alMCaHO clieBa OT orepaTopa MpucBauBaHus?
Urto MOXeT OBITh 3aIMCaHO B MPABOW YaCTH OTepaTopa MpUCBANBAHUS?
MoskeT 1 ciioBo Apple siBasThes IepeMeHHO?
Uto Takoe nepeMeHHas?
UYro Takoe uaeHTHUPUKATOP?
[Touemy 3HaK YMHOMEHHsI HEOOXOAMMO 3aMUCHIBAaTh IBHO (HY)XHO mucath f*w, a ne fw)?
3agaHusA 1J151 CAMOCTOSITEIbHOM PadoThI:

NN E

1. BeruucnuTe ycTHO:

a) a:=78 mod 5 0) b:=97div9 B) ¢c:=13 mod 7
r) kl:= (50 div 4) mod 5 n) fl:=82 mod (30 div 7)
2. Beluucnure ycTHO!
a) z:=sqr(9) 0) w:=sqrt(9) B) x:= abs(-7)
r) yl:=int(5.7) n) y2:=trunc(5.7) e)y3:=round(5.7)
x) k:= frac(5.7) 3) sl:= 2+pi ) pri= sqr(sqrt(8))
3. Kakne u3 MPCAJIOKCHHBIX HUXKE 3aIiceN ABIAIOTCS I/I,Z[CHTI/I(I)I/IKaTOpaMI/I, a Kakue HeT?
a) um 0) w9 B) 9W r) y(17)
n) alpha e) y#kl x) _KI 3) f h
u) my prog k) div n) date 27 M) MyNameSerg

4. 3arpysure Pascal. Bemute 3ammcaHHyl HIDKE MpOrpaMMy B KommbioTep. [IpocMorpute, kakue
pazziensl MIPUCYTCTBYIOT B IporpamMme. BeinosHuTe mporpammy.
program My_progl;
const
s='Mos mepBasi mporpamMma’;
Begin
write(s);
End.
5. BBeauTe 3anucaHHy0 HUKE IPOrpaMMmy B KoMIbioTep. Ha ocHOBaHHMHM 3TOr0 mMpuMepa (IomuchiBas 1
yaass In) monpoOyiiTe pa3oopaThCs B 4éM OTIHYHE MEXKAY onepatopamu write( ) u writeln( )



program My_prog2;
var
a:integer;
b,c:real;
Begin
a:=-64;
b:=sqrt(abs(a));
c:=int(pi);
writeln('b=",b);
writeln(‘c=',c);
End.
6. *CocTaBbTe IPOrpamMMbI JIJIsl BEIYUCICHUS CIEAYIOMHX (hopmyiT:
a)z=3+x2-3x° 6) d=x (sin x + cos(x?) + |X|)
B)[=2mr r) k=1 + [y-x|> + [y-x}/(x+1)



